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Delegatsioonidele edastatakse lisas nõukogu 28. jaanuari 2019. aasta istungil vastu võetud nõukogu 

rakendusotsus, milles esitatakse soovitus, mis käsitleb 2018. aastal Lätis Schengeni infosüsteemi 

valdkonnas Schengeni acquis’ kohaldamise hindamise käigus tuvastatud puuduste kõrvaldamist. 

Vastavalt nõukogu 7. oktoobri 2013. aasta määruse (EL) nr 1053/2013 artikli 15 lõikele 3 

edastatakse soovitus Euroopa Parlamendile ja liikmesriikide parlamentidele. 
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LISA 

Nõukogu rakendusotsus, milles esitatakse 

SOOVITUS, 

mis käsitleb 2018. aastal Lätis Schengeni infosüsteemi valdkonnas Schengeni acquis’ 

kohaldamise hindamise käigus tuvastatud puuduste kõrvaldamist 

 

EUROOPA LIIDU NÕUKOGU, 

võttes arvesse Euroopa Liidu toimimise lepingut, 

võttes arvesse nõukogu 7. oktoobri 2013. aasta määrust (EL) nr 1053/2013, millega kehtestatakse 

hindamis- ja järelevalvemehhanism Schengeni acquis’ kohaldamise kontrollimiseks ja tunnistatakse 

kehtetuks täitevkomitee 16. septembri 1998. aasta otsus, millega luuakse Schengeni hindamis- ja 

rakendamiskomitee,1 eriti selle artiklit 15, 

võttes arvesse Euroopa Komisjoni ettepanekut 

ning arvestades järgmist: 

(1) Käesoleva otsuse eesmärk on soovitada Lätile parandusmeetmeid Schengeni infosüsteemi 

(SIS) valdkonnas 2018. aastal korraldatud Schengeni hindamise käigus tuvastatud puuduste 

kõrvaldamiseks. Pärast hindamist võeti komisjoni rakendusotsusega C(2018) 6720 vastu 

aruanne, mis sisaldab järeldusi ja hinnanguid ning milles on loetletud hindamisel kindlaks 

tehtud head tavad ja puudused. 

                                                 
1 ELT L 295, 6.11.2013, lk 27. 
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(2) Heaks tavaks peetakse SISi automaatse sõrmejäljetuvastuse süsteemi (SIS AFIS) 

otsingufunktsiooni rakendamist ja SIS AFISi lõimimist riikliku biomeetriliste andmete 

töötlemise süsteemiga; rakenduse REIS kasutajasõbralikke omadusi, nagu 

päringutabamustest teatamise ja suhtlemise töövahend, mida esimese ja teise astme 

piirivalveametnikud saavad kasutada, ning hoiatusmärgete kuvamine; samuti seda, et 

riiklikele hoiatusteadetele lisatakse riiklikust registrist automaatselt fotod ja need kantakse 

üle ka SISi hoiatusteadetesse. 

(3) Arvestades Schengeni acquis’ järgimise olulisust, eeskätt kohustust kuvada kogu 

hoiatusteadetesse lisatud teave, lõimida SISi otsing päringute tegemiseks kasutatavatesse 

rakendustesse, lisada fotod ja sõrmejäljed, kui need on kättesaadavad, tagada turvanõuete 

täielik järgimine ja anda lõppkasutajatele piisav väljaõpe, tuleks eelisjärjekorras rakendada 

soovitused 1–11 ja 32–36. 

(4) Käesolev otsus tuleks edastada Euroopa Parlamendile ja liikmesriikide parlamentidele. 

Kolme kuu jooksul alates otsuse vastuvõtmisest peaks Läti määruse (EL) nr 1053/2013 

artikli 16 lõike 1 kohaselt koostama tegevuskava, milles loetletakse kõik soovitused 

hindamisaruandes nimetatud puuduste kõrvaldamiseks, ja esitama selle tegevuskava 

komisjonile ja nõukogule, 

SOOVITAB JÄRGMIST: 

Läti peaks: 

1. looma tehnilise töövahendi või selge korra, mis tagaks, et fotod ja sõrmejäljed sisestatakse 

alati, kui need on kättesaadavad, vastavalt määruse 1987/2006 artiklile 20 koostoimes 

nimetatud määruse ja nõukogu otsuse 2007/533/JSK artikli 23 lõikega 2; 

2. viima rakendused IIIS ja MobApp vastavusse määruse 1987/2006 ja nõukogu otsuse 

2007/533/JSK artiklis 10 loetletud turvanõuetega; 
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3. arendama edasi rakenduse IIIS üldotsinguvõimalust, et see saaks teha SISist kõigi 

passinumbrite päringu; 

4. tagama, et lõppkasutajad teeksid SISis süstemaatiliselt päringuid, nähes rakenduses IIIS 

Forms ette integreeritud otsingu SISist; 

5. arendama edasi rakenduse REIS erifunktsiooni, et rakendus kuvaks kogu asjakohase 

kättesaadava teabe vastavalt konkreetsetele tähelepanekutele, mis on esitatud 2018. aastal 

Lätis Schengeni infosüsteemi valdkonnas läbi viidud Schengeni acquis’ kohaldamise 

hindamise kohta koostatud aruandes; 

6. arendama edasi rakendust REIS, et see näitaks, kas artikli 36 kohase hoiatusteate puhul 

võetav meede on diskreetne kontroll või erikontroll; 

7. arendama edasi rakendust REIS, et see loetleks kõik olemasolevad hoiatusteated esimeses 

aknas; 

8. arendama edasi rakendust REIS, et see kuvaks kuritarvitatud identiteedi puhul nii ohvri kui 

ka teo toimepanija foto, kui need on kättesaadavad, ja lisaks selge märke nimetatud 

kategooriate kohta; 

9. arendama edasi rakenduse REIS spetsiifilist päringufunktsiooni vastavalt konkreetsetele 

tähelepanekutele, mis on esitatud 2018. aastal Lätis Schengeni infosüsteemi valdkonnas 

läbi viidud Schengeni acquis’ kohaldamise hindamise kohta koostatud aruandes; 

10. arendama edasi rakendust MobApp, et see kuvaks kõik sama isiku kohta sisestatud 

hoiatusteated ja kuvaks välja „süüteo liik“; 

11. kehtestama süstemaatilise sisekontrolli korra logifailide kontrolliks ja looma keskse 

töövahendi logifailide analüüsimiseks; 

12. vaatama üle hoiatusteate loomise reeglid ja tekitama rakendusele IIIS Forms võimaluse 

luua vaikimisi SISi hoiatusteade koos võimalusega rakendada proportsionaalsusklauslit; 
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13. arendama edasi SIRENE töövoosüsteemi, et suurendada automatiseeritust ja 

kasutajasõbralikkust ning asendada paberdokumentide kasutamine; 

14. arendama edasi SIRENE töövoosüsteemi, et see kuvaks kohe teate, kui valideerimiseks 

saadetud riiklikule hoiatusteatele on lisatud binaarandmed; 

15. arendama edasi SIRENE töövoosüsteemi nii, et hoiatusteadete loomisel väheneks 

reaktsiooniaeg oluliselt; 

16. arendama edasi SIRENE töövoosüsteemi, et lisada sellesse terviklik auditi- ja 

logimisfunktsioon; 

17. tagama, et SIRENE ametnike arv vastaks SIRENE büroodele antud ülesannetele; 

18. suurendama SIRENE ametnike keeleõppevõimalusi; 

19. tagama SISi hoiatusteadete tulemusliku valideerimise ja sisestamise väljaspool tööaega, 

eelkõige artikli 32 kohaste teadmata kadunud isiku kohta esitatud hoiatusteadete ja 

artikli 36 lõike 3 kohaste hoiatusteadete sisestamiseks; 

20. rakendama linkimisfunktsiooni, mis oleks hoiatusteadete loomisel kättesaadav kõikidele 

lõppkasutajatele, ja korraldama koolitusi hoiatusteadete linkimise kohta; 

21. andma tolliametnikele otsejuurdepääsu SISile; 

22. rakendama statistiliste andmete automaatse kogumise töövahendi, sealhulgas funktsiooni, 

mis esitaks statistilist teavet geograafilise ala kohta või süsteemi kasutamise kohta SISi 

lõppkasutajatest asutuste hulgas; 
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23. arendama edasi otsingutulemuste kuvamist rakenduses IIIS, eeskätt näitama 

lõppkasutajatele selgemini SISi hoiatusteadete prioriteetsust Interpoli hoiatusteadete ees, 

kuvama viivitamata võetava meetme tervikuna, muutma fotod kergesti kättesaadavaks ja 

tõstma esile meetme „võtta viivitamata ühendust SIRENEga“ („contact SIRENE 

immediately“); 

24. parandama rakenduse IIIS päringufunktsioonide kasutajasõbralikkust, suurendades 

üldotsingu all mitmesuguste otsinguvõimaluste (hägusotsing („fuzzy search“), osalise välja 

otsing („partial search“), kõikide nimeväljade otsing („any name search“)) nähtavust ja 

parandades nende võimaluste kättesaadavust; 

25. lõimima rakendusse IIIS sõiduki registreerimisnumbri otsingu ja sõidukiotsingu; 

26. lisama rakendusse IIIS mitut kategooriat (isik ja dokument) hõlmava otsinguvõimaluse; 

27. parandama rakenduse IIIS elektroonilist logimist, et see vastaks kõikidele logimisnõuetele 

ning oleks võimalik loobuda kõikidest paberlogidest; 

28. parandama rakenduses IIIS kuritarvitatud identiteedi juhtumite kuvamist, märkides selgelt 

ohvri ja teo toimepanija; 

29. parandama rakenduses REIS tulemuste kuvamise struktuuri selgust, et selgemalt eristada 

mitmekordsed tabamused ja näidata selgelt artikli 26 kohaste hoiatusteadete tabamuste 

prioriteetsusastet; 

30. arendama edasi rakendust MobApp, et see tõstaks esile võetava meetme „võtta viivitamata 

ühendust SIRENEga“ ja kuvaks hoiatusmärked ka esimesel ekraanil tabamuste loetelus 

ning et lõimida rakendusse translitereerimistabel; 

31. muutma tabamustest teatamise vormid kättesaadavaks lõppkasutajarakendustes ja kaaluma 

võimalust rakendada ellu automaatne tabamustest teatamine SIRENE büroole otse 

rakendusest; 
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32. korraldama kõikidele lõppkasutajatele regulaarseid täienduskoolitusi SISi alal; 

33. looma tõhusa tõrkesiirdesüsteemi, et tagada SISi talitluspidevus; 

34. tagama N.SISi andmete nõuetekohase varundamise; 

35. kehtestama N.SISi intsidentide puhuks ametliku eskalatsioonimenetluse, sealhulgas 

tagama, et tehnilised töötajad oleksid kättesaadavad igal ajal; 

36. parandama ühe asukoha füüsilist julgeolekut ja paigutama TESTA-ng seadmekapid 

turvalisse kohta. 

Brüssel, 

Nõukogu nimel 

eesistuja 
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